



Фиг. 44. Брой на ромското население в Югозападна България за периода 1887-2011 г.

Fig. 44. Number of Roma population in Southwestern Bulgaria for the period 1887-2011

Тази част на страната се отличава с най-голямо абсолютно нарастване на броя на ромското население и от около 5 хил. г. през 1887 г. достига близо 60 хил. г. в края на разглеждания период.

До 1919 г. единствената община, която се характеризира с по-голям брой на ромско население, е София, в която са концентрирани около 30 % от ромите в Югозападна България. Други общини с по-голям брой роми са Ботевград, Кюстендил и Самоков. С най-малък брой не само в Югозападна България, но и в цялата страна се отличават общините в Краището – Трекляно, Земен, Трън, Перник и др., и в Старопланинската област – Своге, Етрополе, Правец и др. След 1919 г. към България се присъединява Пиринска Македония, която подобно на останалите части от Югозападна България се характеризира с малък брой на ромското население и формират около ¼ от ромското население. От края на Първата световна война до началото на 90-те години ясно се очертава концентрацията на ромско население в няколко общини, които наброяват по над 1000 г. и в тях се формира около 70 % от ромите в Югозападна България – София, Ботевград, Кюстендил, Самоков, Ихтиман, Сандански и Благоевград. След Втората световна война с по-голямо нарастване на броя на ромите се отличават общините – Дупница и Гоце Делчев. От края на 60-те години освен в бързо разрастващите се промишлени центрове – Перник, Пирдоп, по-голямо нарастване на числеността на ромите отбелязват и редица общини, ситуирани в Пиринска Македония – Петрич, Сандански, Гърмен, Разлог, а също така и Правец и Елин Пелин. След 1989 г. половината от ромите са съсредоточени в общините София, Самоков, Кюстендил, Ихтиман и Петрич, в които ромите наброяват по над 3000 г.

До началото на 90-те години Югозападна България се очертава и като територия с най-нисък относителен дял, като повече от половината от общините са с под 1 % ромско население. В началото на XX в. само четири общини са с над 2 % роми – София, Горна Малина, Правец и Ботевград, като те се запазват до началото на 90-те години. След Първата